

Д.О. Мартынова

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ВНУТРИПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ КОРЕЯ

Аннотация. В статье проанализирована динамика внутриполитической ситуации в течение года после избрания Юн Сок Ёля президентом Республики Корея. Невзирая на отсутствие политического опыта, крайне негативный настрой ряда социальных групп, оппозиционный парламент и пессимистические прогнозы экспертов, Юн сумел укрепить свой авторитет и, скорее всего, уже можно говорить о формировании влиятельной группы поддержки и в правящей партии, в то время как находящиеся в оппозиции демократы начинают терять общественную поддержку. Но делать вывод об однозначной поддержке президента обществом слишком рано: оно по-прежнему остаётся сильно поляризованным, а ряд экономических проблем в РК, скорее всего, будет только усугубляться; кроме того, намечаются фракционные расколы в обеих её основных партиях.

Ключевые слова: Республика Корея, внутренняя политика, политические партии, Юн Сок Ёль, Ли Чжэ Мён.

Автор: Мартынова Дарья Олеговна, кандидат политических наук, ведущий научный сотрудник Центра евразийских исследований Института актуальных международных проблем Дипломатической академии МИД России. E-mail: daria.mosolova@gmail.com
ORCID: 0000-0002-0954-8107.

Martynova D.O.

Trends of the development of the internal political situation in the Republic of Korea

Abstract. The article analyzes the dynamics of the Republic of Korea's internal political situation within the year after Yoon Suk Yeol was elected

the president. Notwithstanding the absence of political experience, highly negative attitude of several social groups, the opposition parliament and pessimistic predictions of experts, after a year of presidency Yoon managed to strengthen his authority and it seems that it is possible now to speak about the formation of a weighty group of support in the ruling party, as long as the opposition democrats seem to lose their positions. But it is too early to make conclusions about the support of the president by society: it still remains highly polarized, and a range of economic problems in the Republic of Korea seem to get worse. In addition, serious fractional splits in two main parties of the state are likely to deepen.

Keywords: Republic of Korea, internal politics, political parties, Yoon Suk-yeol, Lee Jae-myung.

Author: Daria O. Martynova, PhD (Politics), Leading Researcher of the Center for Eurasian Studies of the Institute of Contemporary International Studies, Diplomatic Academy of the MFA of Russia (e-mail: daria.mosolova@gmail.com). ORCID: 0000-0002-0954-8107.

Президентские выборы в Республике Корея (далее — РК) прошли 9 марта 2022 г. и запомнились небывалым в её демократической истории накалом страстей: разница между двумя основными кандидатами, Ли Чжэ Мёном и Юн Сок Ёлем, составила всего 0,73 % голосов избирателей, а количество предшествовавших выборам скандалов и взаимных обвинений было необычайно большим даже для РК, в политических кругах которой фракционная борьба традиционно ведётся очень активно. Как отмечает профессор Син Ги Ук, выборы 2022 г. в РК имеют много общего с выборами 2020 г. в США. В обоих случаях разница между победившим и проигравшим кандидатами была минимальной, а большинство избирателей голосовало не столько за понравившегося кандидата, сколько против другого [Shin]. Таким образом и Юн Сок Ёль, и Дж. Байден победили по большей части не потому, что избиратели поддерживали их кандидатуры и программу, а по принципу «лишь бы не победил соперник». Характерно, что при этом и в США, и в РК изменилась и политическая ориентация президентов (в РК с демократической на консервативную, в США — наоборот), причём в обеих ситуациях предыдущая правящая партия продержалась у власти только один срок [Shin]. В обеих странах инициативы двух главных партий направлены не на поиски компромисса и даже не на улучшение ситуации внутри страны, а на борьбу друг с другом. Общественные настроения в РК также мрачны: по данным СМИ, 65 % респондентов полагают, что экономическая ситуация в будущем будет хуже, чем текущая [Meet South Korea's...].

Прогнозы политических экспертов при этом раскладе на момент начала президентства были самые разные. Отсутствие у Юна политического опыта, оппозиционный ему парламент, множество внутренних проблем самого разного характера, доставшихся от администрации Мун Чжэ Ина (энергетика, рост цен на жильё, безработица, растущая инфляция и т. д.), ряд высказываний Юна, резко настраивающих против него определённые социальные группы (например, предложение об упразднении Министерства по делам женщин и семьи), позволяли делать предположения о том, что не исключена и новая «свечная революция». Кроме того, непростые отношения президента с представляемой им партией «Сила народа», к которой он примкнул, во многом следуя логике политической борьбы [Мартынова, с. 228], также давали повод для мрачных прогнозов по повторению ситуации с Пак Кын Хе, которая не смогла сформировать устойчивую группу поддержки даже внутри консервативной партии, что в итоге закончилось её печально известным отстранением от власти. Логичным было и предположение, что Юн начнёт — по примеру предыдущей администрации — политические преследования своих оппонентов, тем более что, будучи связанным с прокуратурой, он мог использовать здесь свои рычаги давления.

Спустя десять с лишним месяцев президентства Юна можно констатировать, что мрачные прогнозы не оправдались, хотя определенная доля правды была в большинстве из них. Самый демократический в истории РК парламент действительно блокирует многие инициативы Юна, отводит предложенные им кандидатуры на государственные посты, и в целом из-за нежелания демократов договариваться частично работа парламента оказывается парализованной [Асмолов, 2022]. Серьёзные экономические проблемы, такие как растущая инфляция и падение курса воны, решить в ближайшей перспективе невозможно, так как они серьёзно усугубились в результате мирового политико-экономического кризиса, и экономика РК, сильно зависящая от импорта ресурсов, не пострадать от него не могла. Крайне остро стоит и демографическая проблема, и добиться каких-то положительных результатов по этому вопросу в ближайшее время вряд ли представляется возможным [Самсонова, с. 90].

После первых месяцев президентства рейтинг одобрения деятельности президента опустился с 50 до 30 % и держался примерно на таком уровне несколько месяцев, однако к марту 2023 г. постепенно вновь поднялся выше 40 % [Юн тэтхоннён]. Рейтинг одобрения деятельности президента РК, возможно, и не самый надёжный показа-

тель: как правило, в РК он может быстро меняться в зависимости от происходящих событий. Но в любом случае этот факт говорит о том, что, несмотря на многочисленные усилия оппозиции, которая всеми способами старается «тормозить» инициативы Юна, вероятность нового импичмента по примеру Пак Кын Хе скорее снижается. Общенациональная трагедия, произошедшая на Итхэвоне 29 октября 2022 г., была использована оппозицией для дискредитации президента и его окружения, однако эти попытки не вызвали всплеск массового недовольства: обвинения Юна в отсутствии эмпатии и преуменьшении масштабов трагедии не соответствовали действительности, а резонансных примеров и доказательств некомпетентного действия властей оппозиция привести не смогла [Асмолов, 2023].

Ситуация с внутривнутриполитической борьбой остаётся запутанной: для РК политическое возмездие и «сведение счетов» посредством политически мотивированного преследования после выборов являются уже практически устоявшейся традицией [Yeо], если говорить об оппозиции, но и отношения президента и правящей партии зачастую складываются непросто. Попытки президента жёстко контролировать партию неизбежно наткнутся на противодействие и будут противоречить демократическим принципам, в то время как без поддержки партии авторитет президента будет неизбежно падать. У Юн Сок Ёля поиски этого баланса осложнялись также и тем, что он являлся государственным обвинителем двух консервативных президентов, чьё тюремное заключение создало для консерваторов дополнительные проблемы. Фракции «Силы народа» поделены на тех, кто поддерживает Юна, не поддерживает его или относится нейтрально, а по итогам съезда партии 8 марта 2023 г. её новой главой с большим отрывом был избран Ким Ги Хён, который считается наиболее лояльным президенту кандидатом [Ruling party...]. Если между Юн Сок Ёлем и Ким Ги Хёном не возникнут разногласия, то, скорее всего, авторитет Юна в правящей партии будет укрепляться, хотя нельзя исключать при этом углубления внутривнутрипартийного раскола между его сторонниками и противниками.

Насчёт «сведения счётов» с оппозицией из Демократической партии «Тобуро» пока сложно делать выводы потому, что грань между «политической мстостью» и обоснованным уголовным преследованием может быть тонка. Падение рейтинга партии в 2023 г. связано, скорее всего, с расследованием ряда уголовных дел, в участии в которых подозревают Ли. Необходимо отметить, что формально Юн с расследованием не связан, в то время как доводы следствия, представленные в

СМИ, вкуже с реакцией Ли заставляють усомниться в том, что причине расследований стала исключительно «политическая месть».

Дело дошло до рассмотрения ходатайства на арест Ли в Национальном собрании, и хотя оно было отклонено, результаты оказались неожиданными для его сторонников: арест Ли поддержали 139 членов парламента из 297 голосовавших [Main opposition...]. Это свидетельствует о том, что как минимум небольшая часть демократов поддержала арест, и, следовательно, об отсутствии единства в поддержке Ли, — а это может быть предзнаменованием дальнейшего усиления фракционного раскола.

Подводя итоги, можно заключить, что за десять месяцев президентства Юн Сок Ёля ему удалось, вопреки ожиданиям оппонентов, укрепить свою власть и заручиться определенным уровнем поддержки своей партии, в то время как положение Демократической партии стало более шатким, причём это связано скорее с разногласиями и политикой самой партии, чем с интригами её оппонентов. В то же время общество остаётся расколотым, а ситуация — довольно нестабильной, и какая-либо ошибка Юна быстро может вернуть ситуацию к исходным позициям.

Библиографический список

Асмолов К.В. Грозит ли импичмент Юн Сок Ёлю в 2023 году // РСМД. 23.11.2022. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/grozit-li-impichment-yun-sok-yelyu-v-2023-godu/> (дата обращения: 06.03.2023).

Асмолов К.В. Эхо Итхэвонской трагедии // Новое восточное обозрение. 26.01.2023. URL: <https://ru.journal-neo.org/2023/01/26/e-ho-ithe-vonskoj-tragedii/> (дата обращения: 06.03.2023).

Мартынова Д.О. Администрация Юн Сок Ёля перед лицом внутривполитических проблем Республики Корея // Сборник научных статей по итогам Международных круглых столов Совета молодых ученых. М.: Дипломатическая академия МИД России, 2022. С. 226—239.

Самсонова В.Г. Демографическая ситуация в Республике Корея: вызовы и пути оптимизации // Восточная Азия: факты и аналитика. 2022. № 3. С. 84—92.

Юн тэтхоннён чжичжиюль 44,0 %.. нодон кэхэкитхкчем пхоинт [Поддержка президента Юна составляет 44 %... Трудовая реформа помогла набрать очки] // Chosun Ilbo. 02.03.2023. URL: https://www.chosun.com/politics/politics_general/2023/03/02/7DABRZSKP5E5DMJUX26LFGCZ7M/ (дата обращения: 06.03.2023).

Main opposition leader narrowly escapes arrest after National Assembly vote // Korea Times. 27.02.2023. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2023/02/356_346188.html (дата обращения: 06.03.2023).

Meet South Korea's Swing Voters: Young, Broke and Angry // *Seattle Times*. 08.03.2022. URL: <https://www.seattletimes.com/nation-world/meet-south-koreas-swing-voters-young-broke-and-angry/> (дата обращения: 12.03.2023).

Ruling party elects Yoon's ally Kim Gi-hyeon as new leader // *Korea Times*. 08.03.2023. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2023/03/356_346764.html (дата обращения: 12.03.2023).

Shin Gi-Wook. In *Troubled Waters South Korea's Democracy in Crisis* // Walter H. Shorenstein Asia-Pacific Research Center. Freeman Spogli Institute. April, 2022. URL: <https://sceei.fsi.stanford.edu/reap/news/troubled-waters-south-korea%E2%80%99s-democracy-crisis> (дата обращения: 06.06.2022).

Yeo, Andrew. Has South Korean democracy hit a glass ceiling? Institutional-cultural factors and limits to democratic progress? // *Asian Politics and Policy*. Vol. 12, Issue 4. P. 539—558.

References

Asmolov K.V. (2022) Grozit li impichment Yun Sok Yolyu v 2023 godu? [Will Yoon Suk-yeol face impeachment in 2023?]. *Russian International Affairs Council*. November 23, 2022. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/grozit-li-impichment-yun-sok-yelyu-v-2023-godu/> (accessed: March 6, 2023). (In Russian).

Asmolov K.V. (2023) Echo Ithevonskoj tragedii [The echoes of Itaewon tragedy]. *Novoe Vostochnoe Obozrenie*, January 26, 2023. URL: <https://ru.journal-neo.org/2023/01/26/e-ho-ithe-vonskoj-tragedii/> (accessed: 06.03.2023). (In Russian).

Martynova D.O. (2022) Administraciya Yun Sok Yolya pered liczom vnutripoliticheskix problem Respubliki Koreya [The administration of Yoon Suk-yeol in the face of internal political problems of the Republic of Korea]. *Sbornik nauchnyh statej po itogam Mezhdunarodnyh kruglyh stolov Soveta molodyh uchenyh*. The Diplomatic Academy of the MFA of Russia: 226—239. (In Russian).

Samsonova V.G. (2022) Demograficheskaya situaciya v Respublike Koreya: vyzovy i puti optimizacii (The demographic situation in the Republic of Korea: challenges and ways of optimization). *Vostochnaya Aziya: fakty i analitika*. № 3: 84—92. (In Russian).

Main opposition leader narrowly escapes arrest after National Assembly vote. *Korea Times*, February 27, 2023. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2023/02/356_346188.html (accessed: March 6, 2023).

Meet South Korea's Swing Voters: Young, Broke and Angry. *Seattle Times*, March 8, 2022. URL: <https://www.seattletimes.com/nation-world/meet-south-koreas-swing-vote-rs-young-broke-and-angry/> (accessed: March 12, 2023).

Ruling party elects Yoon's ally Kim Gi-hyeon as new leader. *Korea Times*, March 8, 2023. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2023/03/356_346764.html (accessed: March 12, 2023).

Shin Gi-Wook, In *Troubled Waters South Korea's Democracy in Crisis*. Walter H. Shorenstein Asia-Pacific Research Center. Freeman Spogli Institute. April, 2022. URL:

<https://sceei.fsi.stanford.edu/reap/news/troubled-waters-south-korea%E2%80%99s-democracy-crisis> (accessed: June 6, 2022).

Yeo, Andrew. Has South Korean democracy hit a glass ceiling? Institutional-cultural factors and limits to democratic progress? *Asian Politics and Policy*. Vol. 12, Issue 4: 539–558.

Yoon daetongryeong jijji'yul 44.0 %... “nodonggaehyeogi deukjeom po'inteu [President Yoon's support is 44 %... The labor reform helped to win scores]. *Chosun Ilbo*, March 2, 2023. URL: https://www.chosun.com/politics/politics_general/2023/03/02/7DABRZSKP5E5DMJUX26LFGCZ7M/ (accessed: March 3, 2023). (In Korean).